

Az ENSZ 16. biodiverzitás konferenciája (COP16)
(Róma, 2025. február 25-27.)

Convention on Biological Diversity

Kulcsszavak: globális egészségügy, környezetegészségügy, környezetvédelem, biodiverzitás, ENSZ

Forrás Internet-helye: <https://www.cbd.int/article/reconvene-cop16-rome-2024> ; **IPBES:** <https://www.ipbes.net/> ; **IPBES nexus report:** <https://www.carbonbrief.org/ipbes-nexus-report-five-takeaways-for-biodiversity-food-water-health-and-climate/>

A **COP16** a 2022-ben a COP15 keretében elfogadott **Kunming-Montreal (Kunming-Montreal Global Biodiversity Framework, KMGBF)** megvalósításának értékelése céljából jött létre. Ez a szerződés a természeti veszteségek feltartóztatására és helyreállítására irányuló globális stratégia.

A COP16 legfontosabb eredményei: megállapodás az évente mintegy 200 milliárd USD összegű erőforrás mobilizálásáról 2030-ig; a **Cali-Alap** megalapítása; előrelépés a biodiverzitás globális keretfeltételeiről szóló **Kunming-Montreal** tervezési mechanizmusai, felügyelete és felülvizsgálata vonatkozásában; a bennszülött lakosság és a helyi közösségek jogainak fokozott tiszteletben tartása és a természetvédelemben játszott szerepük elismerése; globális akcióterv elfogadása a biodiverzitás és az egészség területén.

A napirenden szereplő pontokról szóló tárgyalások a 2024 novemberében a kolumbiai Cali-ban tartott COP15-ön megszakadtak, mivel nem sikerült kellő időben megállapodásra jutni, egyes delegációk elutaztak, így a konferencia nem volt határozatképes. A nyitott kérdések tisztázása céljából Rómában sor került a COP16-ra, amely 2025. február 27-én sikeresen lezárult.

A biológiai sokféleség és az ökoszisztéma-szolgáltatások értékelésével foglalkozó kormányközi testület (Intergovernmental Platform on Biodiversity and Ecosystem Services – IPBES) 2024 decemberében elfogadta és közzétette az ún. **Nexus Report**-ot, amely nemcsak a biodiverzitás és az egészség kérdéseit kezeli egységesen, de azokat a víz, a táplálkozás és a klímaváltozás problémáival is összefüggésbe hozza. A **Nexus-Report** a világ 57 országa 165 szakértőjének közreműködésével készült, amelyet a 147 kormány elfogadott.